

人民币汇率年中成绩单:韧性持续增强

新华社北京7月5日电《中国证券报》5日刊发文章《人民币汇率年中成绩单:韧性持续增强》。文章称,7月以来,人民币对美元汇率走势平稳。回顾2025年上半年人民币汇率走势,在外部环境复杂多变、全球市场波动背景下,人民币对美元汇率彰显定力,其中,在岸、离岸人民币对美元汇率累计分别上涨1.82%、2.45%。

专家表示,国内经济总体恢复向好、宏观政策持续发力等成为人民币汇率韧性增强的重要因素。下半年,人民币对美元汇率有望继续保持韧性。

多重因素形成支撑

尽管上半年外部挑战因素增多,但人民币汇率韧性持续增强。

Wind数据显示,上半年,美元指数累计下跌10.79%。在岸人民币对美元汇率累计上涨1332个基点,离岸人民币对美元汇率累计上涨1796个基点。外汇交易中心数据显示,上半年,人民币对美元汇率中间价累计调升298个基点。

“上半年,市场对美元信心相对不足,与此同时,国内强化超常规逆周期调节,为人民币汇率提供了重要的支撑。”东方金诚首席宏观分析师王青表示。

中信证券首席经济学家明明分析,美元指数的趋势性走弱、国内政策发力、

央行稳汇率操作更加灵活、客盘结汇需求释放等成为人民币汇率韧性持续增强的重要因素。

“伴随人民币外部被动贬值压力缓和,在岸人民币对美元即期汇率、离岸人民币对美元即期汇率、人民币对美元中间价三者间的价差明显收敛,有望基本实现‘三价合一。’”明明说。

有望温和升值

展望下半年,多位专家表示,在多重利好因素支撑下,人民币对美元汇率有望温和升值。

从外部环境看,王青表示,美元指数还会承受一定压力,这意味着因美元升值给人民币带来的被动贬值压力可控。中金公司研究报告称,在美元偏弱的环境中,人民币汇率将保持温和的升值幅度。

从内部因素看,国内稳增长政策持续发力将是稳汇率的最大确定性因素。在王青看来,下半年财政和货币政策有望加力,从而对冲外部波动对宏观经济运行带来的影响,对人民币汇率形成支撑。

此外,更多外汇领域的政策也有望推出。中国人民银行行长潘功胜此前表示,将会同中国证监会研究推进人民币外汇期货交易。国家外汇管理局局长朱鹤新近期在2025陆家嘴论坛上表示,要



(资料图片。新华社发)

深化外汇市场发展和对外开放,完善外汇市场产品体系,扩大境内外汇市场参与主体,持续优化企业汇率风险管理服务。加强外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理。

朱鹤新认为,外汇市场韧性将持续增强。“外汇市场参与主体更加成熟理

性,企业外汇套期保值比例和货物贸易项下人民币跨境收支占比均提升至30%左右,应对汇率波动的能力显著增强。”朱鹤新说,“虽然外部环境不确定、不稳定因素依然较多,我们有能力有信心保持外汇市场稳健运行,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。”

10年间全国法院审结各类环境资源一审案件超220万件

新华社贵阳7月5日电 2014年6月至2024年12月,全国法院共审结各类环境资源一审案件228.20万件。2021年以来,环境资源一审案件呈现持续下降态势,人民法院助推生态环境治理取得积极成效。

这是记者5日在贵州贵阳举行的2025年生态文明贵阳国际论坛“司法服务降碳减污扩绿增长”主题论坛上了解到的。

最高人民法院副院长杨临萍在论坛上介绍,全国法院设立环境资源专门审判机构、组织2400余个,其中专门化环境资源法庭8个,1700余家法院实行环境资源刑事、民事、行政案件由专门审判机构审理,中国已成为环境资源专门审判机构覆盖最广、体系最完整的国家。

据了解,在健全法律适用规范体系方面,最高法制定、修订环境污染犯罪、生态环境侵权、环境公益诉讼等环境资源司法解释22件,发布新时代加强和创新环境资源审判工作意见、依法惩处盗采矿产资源犯罪意见、服务积极稳妥推进碳达峰碳中和意见等规范性文件22件,发布生物多样性保护等专题指导性案例45件和典型案例48批457件,人民法院案例库收录环境资源参考案例350余件,持续加强裁判规则引领。

同时,人民法院积极推动协同共治,助推生态环境综合治理。长江经济带、黄河流域、秦岭山脉等重要生态区域法院分别签订司法协作协议,福建等十省区法院成立国家公园司法保护协作联盟并发表武夷山宣言,携手提升系统保护水平。设立综合性生态环境司法保护(修复)基地1000余个,融合发挥审判、修复、教育、治理功能。

一个个案例生动呈现人民法院在审判同时助推完善生态修复——在盗割“古楠木王”环境公益诉讼案中,贵州法院创新发出全国首份古树救治令,责令被告人立缴楠木救治款,避免了因案件上诉、资金筹措而错过救治时机;重庆法院创新修复方式,利用建设的鱼类收容救护中心及时救治被捕受伤长江鲟,并判决行为人在长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区铺设人工鱼巢,有效恢复珍稀特有鱼类栖息地,提升鱼类繁殖能力……

在环境司法国际交流合作方面,联合国环境规划署数据库收录4批45件中国环境司法案例和8部环境司法报告,向世界生动展示中国环境司法制度和成功实践。如云南法院审理的绿孔雀预防性保护民事公益诉讼案,被联合国评为推动可持续发展目标典型案例。

(记者冯家顺 罗沙)

商务部:对符合价格承诺条件的欧盟出口企业不征收白兰地反倾销税

新华社北京7月5日电 商务部贸易救济调查局负责人5日就公布对原产于欧盟的进口相关白兰地反倾销调查最终裁定答记者问时表示,本案欧盟有关行业协会和企业按时提交了价格承诺申请。调查机关依法审查后认为,其中34家企业的申请符合法律要求,决定予以接受。这些企业的产品向中国出口时,只要满足承诺条件,就不会被征收反倾销税。

有记者问:我们注意到商务部于7月4日发布了原产于欧盟的进口相关白兰地反倾销案的最终裁定,裁定中提到部分欧盟企业适用价格承诺,不会被征收反倾销税,可以详细介绍一下吗?商务部贸易救济调查局负责人作出上述回应。

这名负责人说,反倾销实践中,如果调查机关接受涉案出口企业作出的价格承诺,

即未来出口价格不低于某个水平,那么这些出口将不会被征收反倾销税。当然,在执行过程中,如有证据表明并经调查机关审查后认定,有关企业违反价格承诺,则可停止适用价格承诺,并恢复征税。

谈及调查机关在本案中同意接受价格承诺的具体考虑,这名负责人表示,中方一贯主张审慎使用贸易救济措施。调查机关在本案中依法对有关价格承诺申请进行了详细审查,并充分考虑了国内产业的实际状况,认为本案终裁采用价格承诺方式符合中国相关法律法规,有利于维护公平竞争市场秩序。中国国内产业对终裁和价格承诺方式表示支持,欧盟业界对适用价格承诺也表示欢迎。此外,调查机关在本案中接受价格承诺,也再次展现了中方愿意通过对话磋商解决贸易摩擦的立场。

今年第4号台风“丹娜丝”已生成 广东启动防风Ⅳ级应急响应

新华社广州7月5日电(记者胡星云)5日2时,南海热带低压已加强为今年第4号台风“丹娜丝”(热带风暴级),广东省防汛防旱防风总指挥部于当日9时启动防风Ⅳ级应急响应。

广东省气象台监测,5日5时,台风“丹娜丝”中心位于广东汕头南偏东方向约350公里的东沙群岛东部海面上,中心附近最大风力8级(18米/秒),中心最低气压998百帕。预计,台风“丹娜丝”将以5至10公里的时速向偏北方向缓慢移动,强度逐渐增强。

广东省气象台预报,5至7日,广东省有分散雷阵雨,局部暴雨,雷雨时局部伴有6

至8级短时大风;8至9日,受季风槽影响,广东南海市雨势增强,其中粤西市县有大雨到暴雨,局部大暴雨。

根据广东省防汛防旱防风总指挥部要求,4日20时前,珠江口以东(含深圳)海域落实所有海上作业渔船全部回港避风,所有渔排养殖和海洋牧场人员全部上岸避险,海上风电施工平台人员全部撤离,海钓船、潜水等休闲船艇和乡镇船艇等禁止出海。各地各部门要强化底线思维和风险意识,层层压实责任,加强监测预报预警,及时启动应急响应,扎实做好台风防御各项工作,全力以赴保障人民群众生命财产安全。